

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII  
Núm. 14.606

Franqueo  
concertado

Miércoles 23 de Junio de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Pre-  
15 centimos

Tel. 1533  
Apartado 12

## A un jefe militar faccioso

¿Dónde estás? ¿Te acuerdas de mí? ¿De nuestra adolescencia? ¿De nuestra juventud? ¿De nuestros paseos nocturnos por el Madrid romántico, de las calles pinas y las casonas de piedra? Hablábamos de todo. De lo divino y de lo humano. De lo demasiado humano también. Pero algunas veces, la conversación se llevaba a los temas eternos...

Estudiabas en la Escuela de Guerra. Leías con aplicación libros que trataban de cuestiones abstrusas. Estrategia. Historia militar. Geografía aplicada a la guerra. Castrametación. Balística. Logística. Álgebra. Trigonometría. Arabe. Alemán. Pero luego, me pedías libros de versos, novelas francesas, ensayos filosóficos... "La Escuela me embrutece — me decía con pena—. Ya me va costando trabajo pensar..."

¿Qué ha sido de tí? Estuviste en África. Y en Barcelona, cuando la Semana Trágica. Has visto muchos horrores. "Voy criando callos en el corazón"—me dijiste un día.

¿Te acuerdas? Hablábamos con frecuencia del patriotismo. Tú lo comprendías al través del uniforme y del cuarto de banderas y de la disciplina y de la ordenanza. Tu patriotismo era oficial y mecánico. Reaccionabas automáticamente en determinadas ocasiones. Permanecías ciego y sordo en otras. Y, sin embargo, juntos, allá en nuestra tierra, cuando tú no pensabas en ser oficial, ni yo en ser periodista, habíamos llorado leyendo el parte de Sampson a su Gobierno. Se nos quedó impreso en la memoria. "La escuadra de mi mando ofrece a la nación como regalo para las fiestas del 4 de julio — Independence day — la destrucción de la escuadra del almirante Cervera".

Sí. En aquella tarde estival, frente a las calles bañadas de sol, vígubres en su soledad y su silencio, nosotros comprendimos — comprendimos, no con la cabeza, sino con el corazón, no cerebral, sino sentimentalmente — la idea grande y fiera de la patria. Unos hombres, sobre unos barcos, la representaban. Y esos barcos se mecían sobre el abismo. Corría la sangre por sus puentes de acero. Caían los artilleros destrozados al lado de sus cañones. Del infierno del departamento de máquinas subían las llamas devoradoras. Y con ellos, gritos horribles. Y en lo alto de un gallardo mástil, la bandera, que el viento antillano hinchaba y rizaba, se mantenía enhiesta.

Otra tarde, pasados algunos meses, leímos el episodio de "El Caney", contado admirativamente por un militar escandinavo. Cuatrocientos hombres, sin artillería, contra dos brigadas con piezas modernas. La defensa de "El Viso". Las líneas de sombreros de paja y de rostros amarillos apareciendo y desapareciendo rítmicamente. El chisporroteo de los máuseres, que ninguna tormenta yanqui acertaba a apagar. Y luego, el asalto, la lucha de casa en casa, de bohío en bohío, Vara de Rey, viendo morir a sus hijos, dirigiendo la resistencia desde unas parihuelas, cubierto de sangre, cayendo en la nada con magnífico gesto de luchador que no sabe rendirse... Y volvimos a llorar...

Ahora obedeces a Franco. Ocupas un elevado puesto, sin duda, porque tenías alta graduación. ¿Ya no te acuerdas de Santiago

de Cuba ni de "El Caney"? Entonces, nuestra enseña nacional — más dinástica que nacional, sin duda — fué arrlada de una colonia. Hoy, se abate con vergüenza y humillación ante las banderas de Alemania y de Italia. Con todas tus estrellas, con todos tus años de servicios, eres un miserable servidor de Von Faupel y de Mancini. Les acompañas en sus empresas. Ves cómo sus aviones, sus baterías, sus carros de asalto, destruyen y matan a tus compatriotas, culpables del crimen de querer vivir en un régimen de limpieza moral, de libertad y de justicia. Sabes que Madrid — ¡nuestro Madrid! — Málaga, Bilbao, sufren pasión y muerte, dadas por los bárbaros, "reitres", "lansquenets", "condottieri", llegados de la Europa Central...

¿No lloras por dentro? ¿No enciende tus mejillas, flácidas por la vejez, el calor del bochorno? Me contabas que te iba costando trabajo pensar... ¿Ya no piensas? ¿Y tampoco sientes? ¿Qué eres, pues, y qué hicieron de tí la rutina, la obediencia, la idea hecha, la obsesión del ascenso?

No puedo creerlo. Algo debe de quedar vivo en tu alma de profesional. Algo debe latir en los senos de tu subconsciencia. ¿Me engaño? ¿Murió todo? ¿Puede arder Madrid, puede arder Bilbao, puede España trocarse en el cipayo de Hitler y de Musolini, sin que te conmuevas, sin que protestes, sin que sientas asco de tí, de tu uniforme, de tus estrellas, de tu fajín, de la bandera roja y gualda?

FABIAN VIDAL.

## GOBIERNO CIVIL

Los reclutas llamados a filas por el Gobierno de la República han acudido en casi su totalidad a efectuar con entusiasmo su presentación. Puede enorgullecerse la provincia de Castellón de sus hijos, que con toda gallardía y disposición de ánimo se han apresurado a cumplir con sus deberes antifascistas. Pero existe un pequeño sector de elementos que, por equivocación o incompreensión, no ha efectuado todavía su ingreso en la Caja de Reclutas.

En varias ocasiones se ha tratado este asunto, pero ha llegado ya el momento de ser inflexible y de que se preste a la autoridad militar la más celosa y enérgica colaboración por todas las autoridades civiles. En su consecuencia, advierto que en el improrrogable plazo de treinta y seis horas, según me comunica el Ministro de la Gobernación, han de presentarse en la Caja de Reclutas todos los pertenecientes a los reemplazos llamados.

Por la Subsecretaria del Ejército de Tierra se dispone que quienes no lo hagan serán considerados como desertores y castigados con arreglo al Decreto del día 18 del presente mes ("Gaceta" del día 19) que dice:

"La falta de presentación al ser llamados a filas cualquier recluta, dejando transcurrir las tres listas consecutivas de ordenanza, será castigada con la pena de seis a veinte años de internamiento en campos de trabajo, sin perjuicio de su servicio militar en la actualidad, que cumplirán en batallones disciplinarios."

Asimismo se hace saber que el artículo 7.º de este mismo decreto dice:

"El facultativo que librare certificado falso de enfermedad, le-

sión o inutilidad, con el fin de eximir a una persona del servicio militar, será castigado con las penas de la convivencia social y las de dos a seis años de separación de mil a diez mil pesetas."

Según el artículo 6.º, quienes se inutilizaran por no cumplir el servicio militar, serán castigados con penas de veinte años de internamiento a muerte, teniendo que cumplir el servicio, los que no fueren ejecutados, en batallones disciplinarios.

Se hacen públicas estas sanciones, que también reproducirá íntegramente el "Boletín Orcial", para general conocimiento, advirtiendo nuevamente que quien dentro de las treinta y seis horas no se presente, será sancionado con arreglo a ellas.

Castellón 23 junio 1937.

El Gobernador Civil,

MANUEL RODRIGUEZ.

## VINOS DE MESA

Alella Marfil

Pídanlo en Ultramarinos y Hoteles.

## EDITORIAL

### TRIUNFA LA AGRESIVIDAD ALEMANA

De propio intento hemos aplazado el comentario al supuesto incidente del "Leipzig". La espera estaba aconsejada por el impenetrable mutismo en que se mantuvieron los centros oficiales londinenses, escenario de las deliberaciones de las cuatro potencias comprometidas en el "conflicto" por los recientes acuerdos de Londres sobre las garantías del control en las costas españolas.

¿De qué se trata? Sencillemente de un nuevo chantaje del fascismo internacional para dar una solución violenta a la difícil situación que se creó al intervenir en el conflicto español. Una retirada ahora, equivale a una derrota. Mantener la intervención con la cinica simulación actual, es más que una derrota cierta: es la grave amenaza de derrumbamiento de la minada economía alemana, que no puede soportar indefinidamente los enormes gastos de la ayuda a los fascistas españoles. Dar al conflicto español una solución violenta es el recurso desesperado que puede abrir a italianos y alemanes una salida airosa.

Esta fué la razón de los graves incidentes de Ibiza y Almería. Este es el único fundamento del supuesto torpedeamiento del "Leipzig". Para afirmarlo, basta un somero examen de conductas. El Gobierno español afirma rotundamente que ningún submarino nuestro agredió al barco alemán. Estos aseguran que los aparatos de su barco registraron perfectamente la agresión. Entonces, las autoridades españolas se muestran dispuestas a que se hagan todas las investigaciones que se estimen precisas, seguras de poder demostrar que ningún submarino nuestro salió de sus bases esos días. Los alemanes recusan la investigación, afirmando que el testimonio suyo es suficiente.

Las negociaciones son laboriosas entre las cuatro potencias. Italia y Alemania exigen el inmediato cumplimiento de los acuerdos. Ingleses y franceses quieren un esclarecimiento previo de motivos. Se entabla un duro forcejeo. Alemania recurre a las coacciones, situando las deliberaciones en un plano de peligrosa violencia.

Aplaza la salida de Von Neurath para Londres. Bueno es recordar que las entrevistas de Eden y Von Neurath habían de consagrarse especialmente al examen del problema español. El golpe, sobradamente intencionado, fué acusado por Inglaterra. Pero no produjo todo el efecto deseado. Eden siguió manteniendo su punto de vista de no realizar ninguna acción conjunta en tanto los motivos no quedasen debidamente aclarados. Alemania no desiste. Amenaza con retirarse del Comité de No Intervención y ante el evidente peligro de dejar a los alemanes en libertad de acción, franceses e ingleses flaquean.

Alemania consiguió más de lo que podía. Parece que ha sido suscrito el compromiso de dirigir al Gobierno español un ultimátum. El primer incidente que se produzca irá seguido de una demostración naval frente a nuestras costas. La conclusión es bien fácil. Los alemanes son dueños de la situación. En tanto que sus aviones arrasan el Norte de España, nuestros barcos y aviones quedarán inmovilizados en el Mediterráneo, única forma de evitar el incidente que los alemanes han de provocar a toda costa. Y como el Mediterráneo es nuestro único medio de seguir teniendo los elementos para proseguir la guerra, fácil es deducir la importancia de este nuevo chantaje de que el fascismo nos hace víctimas, con la medrosa complicidad de las democráticas (?) Francia e Inglaterra.

¿Es esta la última palabra? Queremos creer que no y esperamos que otras democracias lo demostrarán.

Ya compuesto el presente editorial, nos llega telegráficamente la noticia de que Francia e Inglaterra no aceden a las exigencias teutonas, quedando rotas las negociaciones. Con razón decíamos que estaba por decir la última palabra.

## PROYECCIONES

### La higiene como reivindicación social

La estética colectiva no supone ninguna veleidad de antiguos prejuicios. Un cuerpo sano, dentro del marco de la multitud, estiliza los rasgos estéticos transformándose en reflejo de sus virtudes cívicas. La belleza física no se encuadra solamente en la silueta cuidadosamente atendida desde el exterior. Es todo un sistema higiénico, regularizado metódicamente, que abarca múltiples manifestaciones. El deporte ha sido una de las más preferidas. No obstante ha sido desvirtuado su carácter eminentemente deportivo, degenerando en espectáculo ruidoso y no muy edificante. La juventud española ha sido muy refractaria a dejarse seducir por los deportes. Actualmente el porcentaje de deportistas ha tomado cierta elevación, pero no llega aún al promedio de aquellas naciones más cultas. El deporte como espectáculo arroja en España un incalculable número de aficionados

que en los campos de juego derrochan energías a caudales. La cultura física no es, ni mucho menos, el dejar en la taquilla el importe de una localidad para presenciar un partido de tal o cual bando.

En la actual época de verano y guiados por el interés que en todo momento debemos sentir por los camaradas que regresan del frente, es de una extraordinaria importancia cultivar los centros de cultura física, para que la juventud, tanto de la retaguardia como de la vanguardia, se someta a una disciplina higiénica, cuidando el cuerpo con el mismo esmero que se atiende a la formación intelectual. Los países del Norte de Europa lo han creído así, preocupándose siempre sus gobernantes de la salud y del virgír de toda la juventud. En la U. R. S. S., el socialismo, además de dar satisfacción a las masas elevándolas al nivel político y económico no alcanzado aún por ningún país del mundo, ha incorporado a su programa la supresión de la apatía física desarrollando un atrevido plan deportivo al avance de todos los camaradas soviéticos. Claro que nosotros nos encontramos en una situación muy diferente. Pero ello no desmiente la necesidad de establecer por los medios más asequibles una organización capaz de dar al pueblo las instrucciones más elementales que le sirvan de apoyo a su perfeccionamiento físico e higiénico. En los cuarteles es donde mejor encuadra la enseñanza de la cultura física. Teniendo en cuenta los reemplazos llamados por el Gobierno, obtendremos una cifra respetable de jóvenes que pasan por los cuarteles para instruirse en el manejo de las armas y en los movimientos tácticos. No sería, pues, muy complicado para la organización militar, adicionar una sección de cultura física y de higiene, instalando para ello las duchas necesarias con agua abundante y los servicios auxiliares que se crean pertinentes. Para la población civil de la retaguardia se hace también necesario un centro de duchas a cargo del Municipio. Las piscinas son casi preferibles en esa época calurosa del Levante, pero ya requieren más tiempo y un volumen mayor de sacrificios económicos. En todas las capitales europeas ha sido superado el problema y no hay ciudad de cierta importancia que esté ausente de las necesidades higiénicas de su población.

Repetimos que la estética colectiva no es un vanidoso don para ocultar lo que no se tiene. La estética es el uniforme de los pueblos cultos, conseguida merced al deporte y la higiene. A través de estas dos manifestaciones, al parecer tan triviales, los pueblos se hacen invencibles y poderosos. Después de esta gimnasia bélica que el fascismo internacional nos obliga a hacer, el pueblo español saldrá arrogante, fuerte de músculos y de corazón, con su perfil estético que el sol de las jornadas vividas proyectará a lo largo de las fronteras, para vergüenza de los diplomáticos que poseen un atrayente perfume oratorio, pero que son ruines de alma, envejecidos de corazón.

JUAN VALLESPINOS.

# El incidente del Leipzig adquiere extremada gravedad

## Quedan rotas las negociaciones entre Alemania, Italia, Francia e Inglaterra

### Información oficial de los frentes

#### Ministerio de Defensa Nacional

##### FUERZAS DE TIERRA

El parte facilitado anoche, a las 20 horas, dice:

**CENTRO.** — Sin novedad importante que consignar en todos los frentes de este Ejército. Se han pasado varios soldados con armamento, evadidos del campo faccioso.

**NORTE. VIZCAYA.** — El enemigo, vadeando el Cadagua, ha conseguido situar algunas de sus fuerzas en las lomas de Bucena, Regato y Retuerto, todas ellas enclavadas dentro del término municipal de Baracaldo. Nuestras tropas siguen reorganizándose en sus puntos de repliegue.

**SANTANDER.** — Nuestra artillería batió con eficacia a una concentración de fuerzas rebeldes observada en Rivero.

**ASTURIAS.** — Intenso fuego de artillería y fusilería en Puerto Pinos y las Caldas. En los demás sectores, tiroteos sin importancia.

**SUR TAJO.** — Un ataque enemigo a la sierra de Alarcón fué fácilmente rechazado. En la mañana de hoy nuestras fuerzas ocuparon el cerro del Madroño, de importancia estratégica.

**SUR.** — En la jornada anterior se efectuó por nuestras fuerzas un afortunado golpe de mano en la carretera de Motril a Granada, que dió por resultado la captura de varios prisioneros, entre los cuales se encuentran un oficial de Artillería y un sargento de Regulares. Se ocasionó a los rebeldes más de veinte muertos y se les destruyeron varios vehículos.

En la zona de Pozoblanco la aviación facciosa bombardeó la pasada noche algunos pueblos alejados de la línea de combate, en los que ocasionó víctimas entre la población civil.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

##### Frentes del Este

Barcelona (4 t.). — El parte de guerra facilitado esta mañana por el jefe del Ejército del Este, dice:

El enemigo intentó apoderarse de las posiciones de Jullán de Tazza, obligándole a sus fuerzas a repliegarse a sus posiciones. Por nuestra parte no hubo novedad.

La artillería enemiga de Huesca y El Carrascal hizo fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

##### Siguen los asesinatos en Galicia

Del "Diario de Noticias" de Lisboa, del 10 del corriente:

En Pontevedra y en cumplimiento de las sentencias del Consejo de Guerra que los condenó a pena capital, fueron ejecutados en la Alameda de la Avenida de Buenos Aires, a las seis de la mañana: José Pérez López, Cándido Tafalla Croix, Manuel Nogueira González, Ramón Fernández Rico, Jesús Puentes Fontanes y José Rodríguez Sanjiso.

Los reos se negaron a recibir los auxilios espirituales que les fueron ofrecidos al entrar en capilla, por el fraile franciscano R. P. Bernardino.

##### UN CONSEJO DE GUERRA

En la Sala de Justicia del Cuartel de Infantería de Coruña, se ha celebrado un Consejo de Guerra contra 27 individuos acusados de rebelión militar. Estos fueron hechos prisioneros en el mes de Marzo último, en el monte de San Pedro cuando intentaban embar-

car para la zona "roja". Cuando se vieron descubiertos hicieron frente, con sus armas, a la guardia de las baterías nacionalistas del monte de San Pedro, y de la Guardia civil.

La sentencia no será hecha pública hasta que sea aprobada por las autoridades.

##### En Francia se desenvuelve una vasta organización al servicio de Franco y del fascismo alemán

Bayona. — Comunican a "L'Humanité" que las organizaciones rebeldes en el Norte de España han adquirido, desde hace algunas semanas, un carácter sumamente delicado. Se han convertido en verdaderos centros de espionaje, no solo al servicio de Franco, sino también de la acción hitleriana contra Francia.

Según estos informes, se han constituido tres centros, emplazados en villa "Natche Enea" de San Juan de Luz y en las villas "La Fregate" y "Les Flots Bleus" de Biarritz.

Las autoridades francesas tienen pruebas concretas de que en esas villas de Biarritz, los jefes militares rebeldes, — entre ellos uno que ocupa una situación importante en Zaragoza y que ha sido inculcado en el atentado de Marsella—están en relación constante con los alemanes, de los cuales los más destacados son von Joff y Kauffmann. El primero ocupa un puesto oficial, por delegación del Gobierno nazi, cerca de las autoridades facciosas de Salamanca.

Gracias a las facilidades que se les han permitido en la vecina república, todos esos "personajes"—que van y vienen constantemente de España a Francia—utilizan los cables franceses para el envío de sus mensajes delato-

res, para lo cual utilizan la vía diplomática, mediante la complicidad de algún cónsul de un país de Europa central.

El ataque al avión "L'Air Pyrénéen" ha sido preparado por esos oficiales, y las autoridades francesas poseen las copias de los despachos enviados por las estaciones emisoras de esos centros, habilmente ocultas a las investigaciones de la policía.

Los comités del "Rassemblement Populaire", de la región pirenaica, se sorprenden de que a pesar de la acumulación de hechos punibles, que han llegado a conocimiento del Gobierno francés por ellos mismos y por las autoridades locales, no se haya tomado ninguna medida para poner fin a una situación particularmente grave ante los compromisos y obligaciones de la "no intervención" y de la seguridad de nuestra nación fronteriza.

##### Edmundo Dominguez elogia a las fuerzas de fortificación

Madrid (4 t.).—Edmundo Dominguez, delegado de las obras de fortificación, ha hecho unas declaraciones y, entre otras cosas, ha dicho:

Hasta ahora no se ha dado el debido realce a estas fuerzas nuestras, cuyo trabajo arriesgado y duro es continuo en los trabajos de fortificación de nuestras posiciones.

Los casos de heroísmo y de arrojo son muchos. Son muchas las veces que trabajan a corta distancia del enemigo, a 25 y 30 metros, teniendo que recurrir a ingeniosidades para no ser oídos ni descubiertos.

El coronel Tomás Ardi ha hecho que estos batallones sean hoy una fuerza organizada, instruida y disciplinada y de una necesidad imprescindible.

##### FRENTES DEL CENTRO

##### En Carabanchel los facciosos siguen perdiendo posiciones. — Los rebeldes han abandonado los restos del Clínico

Madrid (4 t.). — La copiosa lluvia que durante toda la noche y la mañana de hoy cayó en los diversos sectores del frente del Centro ha impedido casi por completo el movimiento de tropas.

No obstante, el ejército popular esta madrugada ha logrado desalojar de tres casas al enemigo, en el sector de Carabanchel. Los rebeldes iban evacuando estas casas poco a poco, ante la imposibilidad de defenderse en ellas.

Por otra parte, los continuos bombardeos a que nuestros cañones han sometido dichos inmuebles los cuarteó bastante. La lluvia que de una manera incesante ha caído sobre Madrid ha provocado el hundimiento de algunos de ellos. Los soldados de la República han realizado violentos ataques de fuego sobre esos reductos rebeldes, que obligó a los fascistas a que los abandonaran definitivamente y a refugiarse en otros más lejanos.

Nuestras tropas tomaron las tres casas citadas, procediendo inmediatamente a su fortificación. Los facciosos no hicieron intención de contraatacar, por lo que la tranquilidad fué completa en el resto del día.

En los demás frentes, diversos tiroteos sin consecuencias para nuestras filas.

En la Ciudad Universitaria fué evacuado por los rebeldes el resto del Hospital Clínico, ya que los fascistas se creen más seguros en el edificio del Asilo de San-

ta Cristina, desde donde esta mañana hostilizaron a nuestras fuerzas, las que respondieron con entusiasmo.

En el sector sur del Tajo se han fortificado las posiciones conquistadas en el día de ayer. El enemigo inició en las primeras horas de la mañana de hoy un violento ataque, pero éste, al igual que el de ayer, fué enérgicamente rechazado, obligando a los facciosos a repliegarse sobre su flanco derecho, lo que ha mejorado nuestro frente de un modo notable, ya que nuestras posiciones del ala izquierda han quedado más desahogadas.

A lo largo de la mañana ha habido intenso cañoneo, hasta que nuestras baterías han hecho enmudecer a los rebeldes.

Los fascistas que actúan en el sector de Avila se han visto obligados a cambiar el emplazamiento de sus baterías, pues tanto nuestra aviación como nuestros cañones las habían localizado de un modo perfecto.

Esta mañana las baterías republicanas repelieron una agresión de las facciosas, desmontando uno de los cañones.

En el norte de la provincia de Guadalajara tiroteos de trinchera a trinchera así como intenso cañoneo, pero tampoco hubo movimiento de fuerzas.

La aviación republicana no pudo actuar a causa de la persistente lluvia que cayó durante la mañana de hoy.

Los batallones de obras y fortificación, convertidos de hecho en regimientos de ingenieros, son una fuerza de primer orden, disciplinada y activa y que al término de la guerra serán las fuerzas que podrán emplearse de manera inmediata en los trabajos de reconstrucción de nuestra nueva y floreciente España.

##### La lluvia inmoviliza los frentes de Guadalajara

Guadalajara (4 t.).—Hemos recorrido durante la mañana de hoy los diversos sectores de este frente. La tranquilidad es absoluta, pues solo ha habido cambios de tiros entre las diversas trincheras.

La lluvia durante toda la noche ha sido torrencial y a ello, sin duda, se debe la tranquilidad que se aprecia en esta zona.

Desde luego, el campo no ha quedado en las mejores condiciones para acciones guerreras y lo más seguro es que nada notable se destaque durante el día de hoy.

##### Nuestra aviación auxilia a un barco inglés

Barcelona (4 t.).—El general Pozas al recibir a los informadores les manifestó que un barco inglés esta mañana, cuando pasaba a la altura de Prat, fué alcanzado por un buque italiano con la pretensión de verificar un registro en el cargamento.

El barco británico pidió auxilio e inmediatamente salieron varios aparatos de nuestros aerodromos, ante cuya presencia el barco italiano abandonó sus propósitos, continuando el inglés su camino.

##### Lo que dice Morriónes

Madrid (4 t.).—El coronel Morriónes al recibir este mediodía a los periodistas, les dijo que no había ninguna novedad en los diversos sectores del Centro y que a causa de la lluvia no hubo movimiento de fuerzas.

##### El teniente coronel Rivera herido

Madrid (4 t.). — Ha llegado a esta ciudad el teniente Carlos Rivera, herido en el frente de Huesca por un casco de metralla.

### Información general

##### La juventud española se solidariza con el pueblo vasco

Madrid (4 t.). — La Comisión Ejecutiva de la J. S. U. ha hecho público un manifiesto, en el que dice:

La retirada de las tropas de Bilbao no representa lo que la pérdida de Málaga o de Toledo. Ha sido lo contrario de lo sucedido en estas dos últimas.

Nuestras tropas en Bilbao han retirado con todo orden el material bélico de que disponían y han ocupado posiciones más estratégicas donde se rechazarán los ataques del enemigo y se organizarán para contratacarle, ya que la moral combativa y el espíritu de la lucha sigue tenso y dispuesto a no ceder; pero lo que destaca a través de la lucha del pueblo vasco contra el invasor, sobre todo en los últimos episodios de estos días, es el valor legendario de los soldados de Euzkadi, que han defendido palmo a palmo, con heroísmo singular, el terreno.

El heroísmo de la juventud que marcha tras la bandera de la alianza nacional con las libertarias, católicas, republicanas y socialistas unificadas, unidas para ganar la guerra y defender las libertades patrias, siguen dando un ejemplo decisivo en la lucha de Euzkadi.

A la cabeza de ellas va la J. S. U., que ha dado ya la vida de sus mejores militantes. La juventud española ayuda de una manera directa a la de Euzkadi, que ocupa un puesto de honor en la valiosa defensa.

Nosotros nos solidarizamos desde aquí con la J. S. U. de Euzkadi, con los camaradas Nino Nónati y todos los demás que siguen a la juventud española.

Estamos seguros de que el fascismo internacionalista no seguirá su avance y será contenido y derrotado.

##### El Gobierno celebra un Consejo extraordinario

Valencia (4 t.). — Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo de ministros extraordinario a las doce de la mañana, terminando a las 2'35.

A la salida el ministro de Instrucción Pública, secretario del Consejo, dijo a los periodistas:

El Gobierno se ha reunido para cambiar impresiones sobre la marcha de los acontecimientos en el mundo, fijando el criterio y la actitud del Gobierno ante la posición de ciertas potencias.

##### Audiencias del Presidente de la República

Valencia (4 t.). — El Presidente de la República recibió en audiencia al Embajador de España en Moscú, Marcelino Pascua, a la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de Valencia y al coronel Gaspar Morales.

##### Llamamiento para incorporación a las fuerzas de mar

Valencia. — La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto de Gobernación nombrando comisario general de Seguridad de Barcelona, al de tercera clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, Félix Carreras y Villanueva.

Orden de Defensa Nacional, disponiendo un llamamiento extraordinario en el que deberán ser incluidos los individuos comprendidos en las partidas siguientes:

Los adscritos a la marinería de las provincias de Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona y Gerona, pertenecientes a los reemplazos de 1935 y que pasaron a la situación de disponibles antes de estallar el movimiento insurgente; los excedentes de cupo de los reemplazos del 35 y 36, pertenecientes o adscritos en dichas provincias que no se encuentren sometidas al control del gobierno legítimo de la armada republicana; los adscritos a la marinería dependientes de los trozos enclavados en zonas secuestradas a la obediencia del gobierno legítimo y que se encuentren en territorio leal; los excedentes de cupo del reemplazo de 1934 adscritos a la marinería y los individuos que hayan solicitado su ingreso en la Armada como voluntarios.

Orden de Defensa Nacional autorizando a los generales en jefe de los ejércitos y jefes de cuerpos de ejército independientes para que puedan adscribir a sus Estados Mayores el número de letrados que consideren oportuno y que actuarán como abogados técnicos en los tribunales de guerra.

Disponiendo el cese del secretario general del Comisariado general de Guerra, Felipe Petrel, y designándole como subcomisario, que actuará al frente de los servicios de Agitación, Prensa y Propaganda.

Otra, disponiendo cese en el cargo de subcomisario general

(Pasa a la segunda columna de la tercera página.)

## Se agrava el incidente del "Leipzig"

### Inglaterra no accede a la demostración naval

Londres (4 t.). — El llamado asunto de "Leipzig" está adquiriendo extrema gravedad.

En la Cámara de los Comunes el señor Eden ha declarado que el Gobierno inglés no tiene la menor intención de participar en la "demostración naval ante Valencia" que pide Alemania.

De las reuniones de ayer entre el señor Eden y los embajadores no se ha facilitado ningún comunicado, pero se asegura que Inglaterra y Francia están perfectamente de acuerdo para oponerse a la demostración naval ante Valencia que pretende Alemania y ante la actitud de intransigencia de esta potencia no se vislumbra ninguna base que resuelva las divergencias.

Las impresiones, pues, son pesimistas.

### Alemania acentúa su intransigencia

Londres (4 t.). — Se ha facilitado una nota oficiosa relacionada con la conferencia de Mr. Eden con los embajadores de Francia, Alemania e Italia, en la que se dice:

"En el papel no se ha podido llegar a un acuerdo sobre las medidas a adoptar por lo que se refiere al incidente del "Leipzig", aunque se ha considerado que los hechos eran suficientemente concretos y que no era necesario esperar a que se realizase ninguna investigación sobre esta cuestión.

Además, se ha considerado que este incidente requería medidas inmediatas y activas, a fin de mantener la solidaridad de las potencias y evitar la repetición de hechos análogos.

La proposición sobre la que no se ha podido llegar a un acuerdo ha sido la demanda de una demostración naval ante Valencia por parte de los barcos de las cuatro potencias.

Las negociaciones de las cuatro potencias han quedado rotas y se sabe que Inglaterra y Francia querían que se efectuase una investigación sobre la supuesta agresión contra el "Leipzig" antes de comprometerse a tomar parte en ninguna demostración naval.

Sin embargo Alemania e Italia no han querido esperar y querían que la demostración se efectuase inmediatamente.

Naturalmente, Francia e Inglaterra han anunciado que no podían continuar la discusión en este terreno y se dió por terminada la conferencia.

Después de la ruptura, se crea una nueva situación, cuyas características dependen totalmente de la acción unilateral que pueda adoptar Alemania.

### Los móviles de la actitud de Alemania

Londres (4 t.). — Toda la prensa comenta friamente las deliberaciones entre Mr. Eden y los embajadores y sus nulos resultados y se preguntan los diarios cuales son, desde hace algunos días, los verdaderos móviles políticos del Reich y cual será el próximo gesto de la Alemania hitleriana.

Los articulistas se muestran de acuerdo en los siguientes puntos:

1.—Existe una relación entre el aplazamiento de la visita de Von Neurath y la intransigencia alemana en el asunto del "Leipzig".

2.—Hay probablemente relación entre estos dos hechos y la victoria de los rebeldes en Bilbao. El éxito nacionalista hace que la política de los nazis vuelva a prevalecer.

3.—Hay tal vez una relación entre el cambio de táctica de Alemania y la crisis ministerial francesa. Sin embargo los comentaristas estiman que si Alemania ha creído ver en ella una ocasión, se

ha equivocado profundamente ya que la fuerza de que dispone el nuevo Gobierno es tan considerable como la del anterior.

4.—Ante la firmeza franco-inglesa y ante la actitud vacilante de Italia, algunos periodistas opinan que Alemania, sorprendida, va a ceder; pero muchos opinan que los actos de Hitler son difíciles de prever y no excluyen la posibilidad de una política de violencia.

En tales casos les consecuencias serán desastrosas e incalculables para la paz del mundo.

### Ha fracasado la política de No Intervención

Paris (4 t.). — Comentando el asunto del "Leipzig", "Le Petit Parisien" dice que los dirigentes de Alemania no miden el mayor alcance de sus actos, exigiendo una rapidez en las sanciones sin admitir una previa investigación para descubrir al agresor del barco de guerra alemán, que permanece en el incógnito. Tan en el incógnito—agrega—que muy bien pudiera tratarse de una comparsa.

Se trata de imponer un estado de hostilidad hacia Valencia y de perseverar en esta actitud nos hallaríamos frente a una situación dolorosísima e inquietante. En este caso la No Intervención se derrumbaría brutalmente.

Inglaterra y Francia se encontrarían en una situación muy amenazadora para sus intereses en el Mediterráneo y en los Pirineos así como para sus intereses en España, Gibraltar y Marruecos y tendría que volver a examinarse la política española y tomar las medidas de protección que se impusieran. Llegado este caso, la paz de Europa estaría a dos dedos de un gran peligro.

"Le Populaire" dice: Alemania prepara una agresión directa contra Valencia e Italia se dispone a participar en ella o apoyarla.

"Le Jour" escribe: Alemania recobra su libertad y se declara único juez de las medidas que debe tomar para conseguir una reparación de violencia.

Estima el citado periódico que este último fracaso del Comité de No Intervención encierra una gravedad que no se puede en modo alguno disimular, pero el hecho de que la crisis francesa esté ya resuelta puede tener importancia, ya que Berlín no pensaba que hubiera tenido una solución tan rápida.

(Viene de la segunda página.)

Antonio Mitje, en atención a lo que solicita y otra nombrando a Alfredo Nistal comisario de guerra de división, quien se encargará del despacho de secretaría del Secretariado general.

### Viaje de inspección del subsecretario de Trabajo

Valencia (4 t.). — El subsecretario del Ministerio del Trabajo, Pedro Ferrer, ha realizado un viaje de inspección por las provincias de Alicante y Almería, para efectuar una interesante visita e inspeccionar los servicios de emigración, de gran interés en estos momentos.

### En pro del ferrocarril Madrid-Valencia

Madrid (4 t.). — Valentin González "El campesino", jefe de la división que lleva su nombre, ha lanzado a la opinión un manifiesto interesante y patriótico, dirigido a los trabajadores del ferrocarril Madrid-Valencia y exhortándoles a intensificar su labor.

### Norteamérica al lado de la República española

Madrid (4 t.). — El embajador de España en los Estados Unidos, s.

Fernando de los Ríos, ha llegado a la capital de la República, manifestando a los periodistas que el Presidente Roosevelt ha adoptado una actitud resueltamente favorable a la causa popular española, que puede ser para nosotros de inmejorables efectos por la influencia de la poderosa democracia norteamericana.

Aprovechando su breve estancia en Madrid, el camarada de Los Ríos dará una conferencia que será radiada a toda España.

### Pleno de las Juventudes Libertarias

Madrid (4 t.). — Se ha celebrado en Ciudad Real un pleno provincial y comarcal de las juventudes libertarias para estudiar los diversos problemas planteados en aquella provincia.

### Homenaje a tres luchadores antifascistas

Madrid (4 t.). — Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barral un acto organizado por el comité provincial del Socorro Rojo Internacional en memoria de los grandes luchadores antifascistas, Lucas, Hilbrasaony y Lina Oden y otros caídos en el frente defendiendo la independencia de nuestra patria.

En el escenario ondeaban las banderas tricolores y las del S. R. I., así como grandes retratos del jefe del Estado y los tres homenajeados.

La presidencia fué ocupada por el comandante "El campesino" y el camarada López López.

El acto transcurrió en medio de gran entusiasmo, interpretándose al final del mismo diversos himnos patrióticos e internacionales.

### Los aviadores envían víveres a Madrid

Madrid (4 t.). — El arma de Aviación de la capital de la República, por su propia iniciativa, ha organizado un convoy de víveres con destino a Madrid y que estará integrado por cincuenta camiones.

## Cartelera de espectáculos

### TEATRO MUNICIPAL

A las 10'30 noche  
EXITO de la comedia frívola-musical, en TRES ACTOS,  
"LA COCOTE MAS PURA DE FRANCIA"

### SALON ROYAL

A las 7 y 9'45  
El dibujo "EL JARDIN DE MIKEY".

La cómica en dos partes "EL RELOJ DEL RAJA".

La documental "RECORRIENDO EL CAMEROUM".

El dibujo "Popeye" "ANDANTE Y FUGA LIGERA".

ESTRENO de la superproducción COLUMBIA, hablada en español

"FUGITIVO SDE LA ISLA DEL DIABLO"

Interpretación a cargo del gran actor Víctor JORY.

### CAPITOL CINEMA

A las 7 y 9'45  
El dibujo "BAILES Y REPIQUETEOS".

La cómica en dos partes "NO-CHE ESTELAR".

El Noticiero Nacional "ESPAÑA AL DIA núm. 11".

EXITO de la producción de METRO GOLDWIN, titulada

"SU SEÑORÍA SE DIVIERTE" por Maureen O'SULLIVAN y Edmund GWEED.

### CINE DORE

A las 7 y 9'45  
La documental "DE BURDEOS AL CAMEROUM".

La cómica en dos partes "ESCUELA DE PAPAS".

GRAN EXITO de la producción de UNIVERSAL, titulada

"BODAS POR DESPECHO" por Chester MORRIS.

## FRENTE SUR TAJO

# Muchos millones en obras de arte para el pueblo

(De nuestro redactor - correspondencia)

Envueltas entre densas alamedas de chopos, acacias y pinos, se columbran las almenas de un castillo cuyas torres, con sus finas agujas, apuntan al cielo. Rompemos el tabú de estos caminos privados, donde tantas veces hemos leído con indignación "prohibido el paso", "carretera particular" y otras inscripciones por el estilo, que los latifundistas colocaban en sus feudos para mayor escarnio de quienes no tenían un palmo de tierra y morían de miseria trabajando para el "señorito". Y por la vereda solariega, cruzando hazas de tierra labrada, encinares y algún olivar, llegamos hasta una hermosa avenida de árboles y jardín, que acaba en una replaza cuyo remate es la planta de un magnífico palacio-castillo. Hemos llegado al palacio de "El Castañar", paraje inmortalizado por Rojas en su obra famosa "García del Castañar", y también por el Cardenal Cisneros, el cual vivió tres años en estos bellos lugares y "cuyo recuerdo grato le acompañó durante toda su vida".

Si admiración nos ha producido el contemplar esta joya arquitectónica perdida entre los jarales y encinares de las abruptas montañas de Toledo, reproducción exacta del famoso castillo de Walter Scot, en Aberdeen (Escocia), no ha sido menos nuestro asombro cuando al traspasar el humbral nos encontramos en un vestíbulo imponente, perfectamente decorado y sin que el paso sucesivo de nuestros soldados hayan dejado tras sí la más mínima huella. Todo en perfecto orden colocado y cada cosa en su sitio, nos recuerda este "hall" al célebre del Hospital de Santa Cruz de Toledo, que el arquitecto Saldaña supo copiar con rigor. Parece como si acabaran de marcharse los concurrentes a una de las célebres cacerías que aquí dieron sus antiguos poseedores. El teniente coronel Santiago Roper, auténtico militar del pueblo, ha sabido conservar para el pueblo mismo las maravillas que este palacio encerraba y que en posesión ya del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, pasará al servicio y contemplación de todos los proletarios.

Comisionados por Pepe Castañer, Comisario de la 46 Brigada, vamos al Castañar, Julián Amo, miliciano de esta Brigada y Director del Instituto de Mora, y el que esto escribe.

¿Realizamos una función de guerra? Creemos que sí. Guardados en vitrinas y colgados de las paredes de este palacio hay tesoros inmensos en obras de arte y documentos históricos, que ante las naturales contingencias de la guerra podrían desaparecer, con gran detrimento de nuestro patrimonio artístico. Recordamos que el célebre cuadro de el Greco "Entierro del Conde de Orgaz", valorado en siete millones de pesetas y que con tanto cariño guardamos en Toledo, ha servido para que los facciosos lo vendieran en Londres y con su producto comprar

armas y pertrechos de guerra para matar a quienes con tanto interés lo conservaron, así como el incalculable tesoro de la catedral toledana.

La guerra es la guerra. Nos desposeemos del sentimiento que nos produce nuestra tarea y empezamos a inventariar todo aquello que realmente merecen su escrupulosa conservación.

Sobre una vitrina vieja, que me sirve de mesa, voy apuntando, una tras otra, las obras que Amo me dicta. En el inventario van quedando obras y objetos de inapreciable valor. Lienzos de Tiziano, Madrazo, Antolínez, Maella, Shorg; pinturas sobre cobre, fotográficas antiguas, pergaminos miniados, documentos firmados por Juan II, los Reyes Católicos, Austrias y Borbones; relojes franceses e ingleses antiquísimos, bustos esculpidos en mármol y bronce, de Lecomte y otros; material abundante para las clases de Paleografía de la Universidad y para otros centros docentes; tapices, alfombras, cerámica japonesa y de Talavera, sillones en cuero tallado, grabados antiguos de gran valor; preciosos bargueños con herrajes y marfil, arcones tallados y objetos de hierro a cincel; un verdadero arsenal de objetos de arte que la fortuna inmensa de los condes de Mora y de Finat, acumuló durante siglos en esta finca y que ahora pasa íntegro al servicio del pueblo, con cuyo sudor y miseria se reunieron las obras de este museo.

Queda el Castañar con su mobiliario y decorado de gusto moderno, porque este palacio que hoy sirve al Ejército Popular, es una residencia incomparable que la España de mañana podrá utilizar para sanatorio, residencia de verano, casa de reposo, etc., en cuyo mobiliario ni decorado no harán falta estos objetos preciosos que hoy ponemos a salvo, porque aquella vida será tan alegre que estos adornos de colores pardos y oscuros se avendrian muy mal con la jocunda luminosidad de un pueblo libre, joven y feliz.

Cuando repasamos de nuevo este latifundio y dejamos atrás la casa señorial experimentamos una particular sensación de extraño agriluz. Las bellezas del palacio con todo su confort en un paraje tan incomparable nos han subyugado. La guerra nos reclama en otros lugares para menesteres menos gratos. Allí, entre los follajes de yedras y árboles, queda un palacio que nos parece el sepulcro de una España injusta, despótica y cargada de privilegios. Aquí, en este mismo lugar donde meditamos un instante, vive la España creadora y auténtica, que ha estado siempre alojada en estas miserables casas de labradores y pastores, construidas en los aldaños de una iglesia y de una fábrica de harinas que muele maquilas de estos villorrios. Ensancharemos la fábrica, roturaremos estos campos de caza y abatiremos la iglesia suntuosa hasta reducirla en sus justas proporciones de vida íntima para quien lo quiera. Y este labriego vestido de arapos, curtido de sol y mortificado de hambre, libre de la tiranía representada en lo que fué El Castañar, nos ayudará con todo su entusiasmo a levantar sobre las ruinas de la España desgarrada por los tiranos, el maravilloso edificio del próspero y feliz pueblo Ibérico.

RUSOSILO.

Frente Sur Tajo junio 1937.

## Cruz Roja Internacional

### Servicio de información AVISO IMPORTANTE

El Comité Local de la Cruz Roja Española ofrece al público en general su servicio de demandas de noticias de personas residentes en la zona contraria.

Diríjanse a las oficinas de información en la calle de Largo Caballero núm. 8, bajo. — Castellón.

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO MUNICIPAL

### El centenario de los héroes de la libertad

Entre las manifestaciones que nos ha hecho esta mañana el alcalde, destacamos las que se refieren al programa de las fiestas que se han de celebrar este año, para conmemorar la tradicional epopeya de la libertad.

El camarada Ribó se lamentaba de que con motivo de las circunstancias porque atraviesa España, no se pudiera este año conmemorar como se merece el centenario de las gloriosas fechas del 7, 8 y 9 de julio de 1837, que simbolizan la victoria de este pueblo liberal contra las huestes del absolutismo. Hace precisamente ahora cien años, Castellón ya dió su sangre en defensa de las libertades patrias, que en estos momentos vuelve a verter en los campos de lucha, con el mismo heroísmo y con idéntica finalidad.

—Los momentos no son propios para festejos — nos dice — pero tampoco podemos pasar en olvido esta efeméride, que llena con orgullo una página gloriosa de nuestra historia. Haremos una conmemoración sencilla y emotiva. Se celebrará la tradicional manifestación cívica, en el día que oportunamente se señalará, levantándose con tal motivo una tribuna junto al Obelisco, para que puedan hacer uso de la palabra un representante de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales. Al mismo tiempo, para que la fecha no quede olvidada, durante un plazo de 8 días, a partir del día de hoy, se invita a todos los intelectuales de Castellón, y a cuantos sientan aficiones literarias, para que manden a este Consejo Municipal un texto enalteciendo aquella inmortal hazaña. De entre todos se escogerá el que se juzgue más digno y se imprimirá en una lápida de mármol, que será colocada en una de las caras del citado Obelisco.

Además de lo dicho, habrá conciertos en Ribalta por la Banda Municipal, dando con esto por terminados unos festejos que hubieran sido solemnes si las circunstancias no fueran tan dolorosas para España.

### LA SESION DE AYER.

Bajo la presidencia del alcalde, ayer por la tarde celebró sesión ordinaria el Consejo Municipal. Fué aprobada el acta anterior sin discusión.

### DESPACHO ORDINARIO

Se da cuenta de un oficio del comandante de la Brigada de Bomberos interesando se sustituya uno de los tubos aspirantes de la moto-bomba, siendo aprobado; otro comunicando la baja del bombero Javier Fortanet, por haberse incorporado a filas y otro sobre la baja definitiva de los bomberos José Valle y Ramón Sanjuán. Ambos pasan a la comisión.

Se admite la renuncia del cargo de chófer del Consejo a José López Boix.

Se aprueba: un dictamen de la comisión de Cultura sobre permuta del edificio de la ex iglesia de San Iguel, propiedad del Consejo, con el edificio del ex marqués de la Puebla, sito en la calle de Félix Montoro propiedad del Estado, con el fin de instalar un gran Archivo y Biblioteca Municipal; otro de la misma sobre los festejos conmemorativos del centenario de las fechas 7, 8 y 9 de julio, facultándose a la comisión para que redacte el programa; se aprueban con carácter provisional varios padrones de arbitrios y, finalmente, algunas facturas y certificaciones de obras.

### DESPACHO EXTRAORDINARIO

Son aprobadas dos mociones de la alcaldía: una para suscribirse al "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa Nacional y otra sobre adquisición de entradas para el beneficio del Teatro Municipal en pro de los soldados castellanenses de Pozoblanco.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Teigeiro dirige los siguientes ruegos: a la comisión de Obras municipales, interesando que las cañerías de plomo que conducen el agua a las casetas de baño sean tapadas para evitar sustracciones; que se retiren los escombros de la calle de la Libertad, por ser vertederos de basura, y otro interesándose que para la próxima temporada naranjera sean arreglados los baches del pavimento de la calle Blasco Ibáñez, del Grao.

Finalmente, dirige otro ruego a la Presidencia, pidiendo que se saque copia de las actas y se repartan a los consejeros.

A los primeros ruegos le contesta el presidente de la comisión de Obras, haciendo resaltar que ya que en la misma hay un representante de cada minoría, es allí donde deben llevarse estos asuntos antes de tratarse en sesión pública. La presidencia promete atender el último ruego.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.

### Homenaje a Juan Marco

Ayer celebró el anunciado homenaje a Juan Marco, organizado por el Comité Ejecutivo de la F. U. E. local.

Por la mañana, el Salón de Actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "JUAN MARCO" presentaba un aspecto verdaderamente magnífico, pues estaba atestado de escolares y antiguos con pañeros del malogrado Juanito, que con su presencia querían contribuir a la mayor grandeza y solemnidad del acto.

Presidieron el Gobernador civil, Conrado Marco, que tenía la representación de la familia del homenajeado; el Comisario - Director del Instituto; la señorita Maja, que tenía la representación de la Escuela Normal; autoridades académicas y diversos componentes del Comité Ejecutivo de esta Federación Universitaria Escolar.

A ambos lados de la presidencia, dos gigantes retratos del Ministro de Instrucción Pública y de Juan Marco y estratégicamente repartidas por el salón, varias pancartas con las consignas de la Unión Federal Estudiantes Hispánicos.

En primer lugar habló el Gobernador, diciendo que había tenido sumo gusto en acudir a este acto organizado por la F. U. E. en homenaje a un castellanense; a un estudiante que supo dejar el libro, empuñar el fusil y entregar su vida en los campos de batalla luchando por la libertad del pueblo. En breves palabras expone lo que es el fascismo y lo que pretende, diciendo que por mucho que se le odie, por mucho que se le aborrezca, nunca se le odiará ni aborrecerá lo bastante.

Saluda a los estudiantes y autoridades académicas y termina dando vivas a la República y a España antifascista.

Hace uso de la palabra a continuación Vicente Sos, quien expuso la significación del acto. Elogia la conducta de JUAN MARCO y lo pone como estudiante modelo. Continúa diciendo que el Gobierno de la República ha querido premiar la labor de este héroe haciendo que desde este momento

este Instituto Nacional lleve oficialmente el nombre de "JUAN MARCO".

Dice, refiriéndose a la guerra, que los momentos son difíciles y que se aproximan momentos más difíciles todavía y que por tanto todos los estudiantes tienen la ineludible obligación de trabajar y estudiar cada vez más pues de ellos han de salir las futuras mentalidades que regirán los destinos de la nueva España. Termina enviando en nombre de todos los asistentes, un abrazo a la familia de este fuista que supo dar su vida por defender al país.

A continuación Gonzalo Ballester, con palabras sencillas y emocionadas, describió la vida de Juan Marco, sus trabajos para organizar esta Federación Universitaria Escolar y sus luchas al frente de la misma. Ensalza la labor de este héroe, ya en el frente al mando de las Milicias Antifascistas Obreras Campesinas, hasta que perdió la vida en su puesto de honor.

Brevemente exone la historia de nuestra Federación. Tiene palabras de agradecimiento para el Ministro de Instrucción por haber hecho que sea una realidad la petición formulada por esta F. U. E. de que este Instituto Nacional lleve el nombre de JUAN MARCO.

Todos los oradores fueron calurosamente ovacionados y al finalizar el acto el característico grito de la F. U. E. salió de todas las gargantas.

Por la tarde tuvo lugar en el Teatro Municipal una gran representación teatral en homenaje a nuestro héroe y a beneficio de las Brigadas de Choque Culturales, poniéndose en escena "El Paso de las Aceitunas", de Lope de Rueda; "L'agüello i el gafarró" de Ribas y "El Médico a Palos", arreglo de Moratin por el cuadro artístico de JUAN MARCO de las Brigadas de Choque Culturales. Todos los artistas hicieron cuantiosos esfuerzos para ser superados cada vez más. El numeroso público que llenaba el Teatro premió su labor con calurosos aplausos. En uno de los entreactos se recitaron unas poesías por nuestra simpática compañera Navarro y nuestro compañero Navarro Higuera recitó el poema de Plá y Beltrán "JUAN MARCO". Ambos compañeros consiguieron sendas ovaciones.

La F. U. E. de Castellón, con el acto de ayer ha saldado una deuda de honor contraída con este héroe y espera que todos los antifascistas de Castellón recordarán siempre al que fué su más genuino representante estudiantil.

### Arma de aviación Conferencia de Cañizares

No obstante el enorme trabajo que pesa sobre el Comisario político de la Aviación, en la recluta general del Arma, compañero Antonio Cañizares Penalva, el día 18 del actual el antes mencionado camarada Cañizares dió una admirable conferencia a las fuerzas aéreas congregadas en el Cuartel de Las Claras en Murcia.

Nuestro camarada Comisario se presentó en un plan de sencillez y camaradería ante el auditorio, si bien pronunciando un brillante discurso lleno de enseñanzas.

Destacó, separando ambas obligaciones y deberes, a los soldados voluntarios y los movilizados por los reemplazos.

Hizo observar problemas retrospectivos para llegar a la conclusión de la sublevación militar.

Habló de los precursores de las democracias y obrerismo de nues-

tro País; de los derechos, retribución, trato moral y consideración social de los trabajadores en el pasado para sacar la conclusión de lo que ha hecho la República en beneficio de las clases menesterosas. Habló de la legislación social para demostrar que, la sublevación militar fascista se ha llevado a efecto para acabar con todo cuanto significa síntoma de justicia a favor de los productores.

Enfocó en su conferencia problemas de carácter social, ético y ciudadano, desarrollando maravillosamente lo que puede considerarse sentido de responsabilidad y disciplina, explicando lo que significa ésta en toda su extensión y su importancia para ganar muy pronto la guerra aniquilando al enemigo.

Habló también de los deberes del soldado y de la oficialidad, explicando a la vez lo que es moral en sus diferentes aspectos.

El discurso del Comisario político de Aviación Antonio Cañizares duró más de una hora. Durante el transcurso del mismo fué interrumpido muchas veces por los aplausos de las fuerzas aéreas que le escuchaban con deleite, y al terminar el mismo fué largamente ovacionado, dándose vivas a la República, al Comisario, al Frente Popular y a la Aviación republicana.

Nosotros diremos por nuestra parte que el discurso de Cañizares es uno más de su catálogo donde muchos pueden aprender con eficacia.

Murcia 19 de Junio 1937.

JOSE HERNANDEZ ARCIS.

### Comisario Delegado de Guerra en campaña

Se advierte a las autoridades, Partidos políticos y Centrales sindicales que las recomendaciones a favor de los reclutas incorporados a esta Brigada, lejos de favorecer, perjudican a los recomendados, pues por parte del Mando y Comisariado de la misma tienen el decidido propósito de no atenderlas.

### CRONICA

#### SOBRE EL MISMO TEMA

Hace varios días nos ocupábamos del sinnúmero de perros vagabundos que van por nuestras calles desprovistos de bozal.

En Barcelona se ha efectuado ya una campaña intensísima ante los casos de rabia.

No vayamos nosotros a lamentarnos a última hora, cuando aparezcan numerosas personas mordidas por los canes.

El Consejo Municipal debe tomar cartas en el asunto, imponiendo fuertes multas a los dueños de los perros que no lleven bozal.

Antes prevenir que curar.

#### EXAMENES EN EL INSTITUTO "JUAN MARCO"

El 30 del corriente terminará el curso oficial en el Instituto "Juan Marco". Las calificaciones de los alumnos se harán a partir del 1.º de julio. Terminados los exámenes de los alumnos oficiales se realizarán los de los libres, los cuales deberán estar atentos a la oportuna llamada.

#### SERVICIO DE INFORMACION DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Se ruega a cuantas personas estén comprendidas en la presente lista se sirvan pasar por las oficinas de este Comité Local, para un asunto que les interesa. Asimismo se ruega a las personas que puedan dar razón de alguna de ellas que esté ausente lo hagan

## GOBIERNO CIVIL

### Sobre el pago de impuestos del Estado

Castellón y toda su provincia, de modo general, viene laborando y contribuyendo con el esfuerzo personal de sus ciudadanos y pagando al Estado los tributos, ya de tipo ordinario o bien impuestos por las necesidades de la guerra. Ello ha hecho posible que la recaudación tributaria vaya aumentando de día en día en la provincia; no obstante esto, existen todavía personas en algunos pueblos que se retraen en el pago de sus obligaciones con el Estado. No es lícito ni permisible ese proceder. El Estado necesita hoy de todos los esfuerzos para sobrellevar la carga que supone el sostenimiento de los gastos de guerra.

En una época en que la clase trabajadora se la tiene en primera fila y en la que se está creando su engrandecimiento y mejora clasista, junto a la merecida consideración social, no puede tolerarse que haya quien quiera soslayar el aportamiento de su grano de arena a la ayuda común.

Contribuyamos todos como verdaderos antifascistas; aún más, como verdaderos españoles, con el pensamiento puesto en los que luchan derramando su sangre generosa en los frentes de batalla.

también para facilitar nuestra labor.

Mateo Escudero; Antonio Ribón Fernández; Ana Morales Vallejo; Antonia de Pablo Miguel; José Medina Segura; José Fernández Hidalgo; Pablo García Pascual; y Agustina Fanjul Morales.

#### PEQUEÑOS SUCESOS

En la Casa de Socorro han sido practicadas últimamente las siguientes asistencias:

Domingo Gomis Falomir, de 17 años, domiciliado en Libertad, 80, ha sido asistido de varias heridas contusas en el brazo y antebrazo izquierdos, producidas en una caída. Pronóstico leve.

Vicente Cabrera López, de 60 años, domiciliado en Nákens, 72, de una contusión con hematoma en la cara externa del brazo derecho, por mordedura de caballería. Pronóstico reservado.

Faustina Hilario Fernández, de 17 años, domiciliada en Río de la Plata (Villa María), de ligeras contusiones en la espalda. Pronóstico leve.

#### BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al día de ayer inserta una Orden circular del Ministerio de Defensa Nacional dictando normas para dar efectividad a la segunda parte del artículo primero del Decreto de 30 de Diciembre último, en cuanto se refiere a familiares que se encuentran en el extranjero.

Decretos del mismo Ministerio, referentes a la necesidad de asegurar la disciplina a todo trance y otro encaminado a la eficacia de la Justicia militar.

Proyecto de Ley del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social ratificando el convenio limitando las horas de trabajo en las minas de carbón, con arreglo a la conferencia general de la Organización Internacional del Trabajo de la Sociedad de Naciones.

Anuncio de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza separando definitivamente del servicio a numerosos maestros y maestras de esta provincia.

Extracto de la sesión del Consejo provincial correspondiente al día 7 de Mayo próximo pasado.

Anuncios de los Consejos municipales de Albocácer y Chert.